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Exploatarea debitorului. 
flceea, ce doreţte Dl flristide Blank, să 

sugereze Ministerului de finanţe, prin „Contribu-
ţiunile la rezolvarea crizei economice" s'ar putea 
numi mai pe scurt: exploatarea debitorului 
în folosul creditorilor. 

Dar nu în folosul creditorilor vechi, ci 
îh profitul nouilor creditori, pe cari îi va putea 
achiziţiona, probabil, tot autorul „Contribuţiu-
nilor", sau poate, numai el singui, 

Nu aflăm de util a supune conţinutul 
.Contribuţiunilor" unei critici analitice, aseme
nea aceleia, ce i s'a făcut în „ftrgus" de către 
Dl ing Cassasovici şi căreia i s'a replicat, că 
ar fi neavenită tocmai pentru motivul, că Dl 
fi. Blank nu face analiză, ci sinteză. 

Credem însă, că vom nimeri mai bine, 
dacă în sinteză vom face câte-va observaţiuni 
generale. 

Debitorul este Statul Român, adecă Ro
mânia Mare, România întregită. Creditorii actu
ali sunt parte interni, parte externi. Pentru 
înlăturarea crizei economice, de care suferă 
debitorul, se propune schimbarea radicală a 
tuturor creditorilor vechi şi actuali, cu singura 

excepţie a Băncii Naţionale. Pentru această 
operaţie a schimbului de bancheri i se pro
pune debitorului să-şi duplifice datoria, o 
procedură veche şi binecunoscută în toate 
satele noastre, cari au avut şi mai au noro
cirea de a fi finanţate de câte un ovreu pri
păşit prin partea locului, vemt sărac lipit 
pământului şi astăzi ajuns milionar. 

Creditorul de meserie înţelege foarte bine, 
că pentru stingerea alor 25 % din împrumu
tul de un miliard si 200 milioane franci aur 
plus asigurarea dobânzilor pe trei ani a res
tului de 900 milioane este necesară contrac
tarea unui nou împrumut de 3 miliarde şi 
jumătate franci aur, pentru-ca să fim deplin 
resolvaţi. 

Nu încape însă uşor în mintea debitoru
lui, cum pentru prolungirea datoriei de un 
miliard şi jumătate franci aur să fie el bucu
ros a contracta o datorie de 3 miliarde şi 
jumătate, tot franci aur, numai de dragul, ca 
să-şi achite 300 milioane din vechea datorie, 
încărcându-se în locul stinselor 300 milioane 
cu un plus de datorie de 2 miliarde franci aur 
peste datoria, care a avut-o. Debitorul crede, 
că pe calea aceasta, ori cât de mult i s'ar 
resolví criza economică, în scurt timp se va 
trezi cu vechea datorie înzecită şi scos la mezat. 

Fireşte, va fi pe placul creditorilor de 
meserie să facă operaţia propusă în „Contri-
buţiuni", ne îndoim însă, că debitorul se va 
entusiasma de o astfel de propunere. 
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Ne permitem încă şi o a doua obser* 
vare cu privire Ia favorizarea txturor vechilor 
creditori cu esceptia unuia singur, „Banca 
Naţională". 

Domnul flrîstide Blank, propune în sinteză, 
ca toţi vechii creditori interni şi externi, cu 
excepţia Băncii Naţionale, să fie plăliţi în 
franci aur şi singură Banca Naţională să ră
m â n ă creditoare mai departe în bilete de hârtie 
monedă . Ne aducem aminte , că o astfel de 
operaţie se considera cu vre-o două mii de 
ani mai înainte, drept „fraus creditorum", un 
delict sancţionat încă ele pe atunci cu remedii 
suficiente de drept civil. Ne îndoim, că dreptul 
modern să fie inferior dreptului roman. 

Dar abstracţie făcând dela consideraţiile 
de drept, ba chiar şi dela cele de echitate, 
nouă ni se pare, că deşi un debitor respecta
bil, cum e Statul Român, are deplina libertate 
să favorizeze într'un chip sau într'altul pe unii 
dintre creditori faţă de alţii, totuşi nu o va 
putea face aceasta în mod nelimitat şi mai 
ales nu o va face conştient în detrimentul său. 

Nu o propunem, fiind-că nu a sosit timpul, 
dar, să ne închipuim pentru un moment , că 
Statul Român urmează procedura inversă faţă 
de „Contribuţiunile" D-lui f\. B. anume, că 
se va da preferinţă tocmai creditorului excep-
ţionat. Să presupunem deci, că Ministerul de 
Finanţe preferă să apuce calea restaurării 
economic** prin achitarea grabnică a datoriei 
sale către Banca Naţională şi a n u m e nu în 
franci aur, ci în hârtie monedă emisă de această 
bancă. Se vor achita zilnic 5—10—20 mi
lioane Lei şi a sosit t impul, când Statul Român 
nu mai are nici un ban datorie Ia Banca 
Naţională. Dacă ni se va obiecţiona, că pre
supunerea aceasta este un joc al fantasiei, vom 
replica simplu,că Cehoslovacia a realizat de 
mult această operaţie şi de mult Guvernul 
cehoslovac nu mai este dator nici cu o cen
t imă la banca sa de emisiune. Şi ori-cum, 
dacă operaţia este dureroasă, dar este sănă
toasă şi ni se pare cu mult mai bărbătească 
decât calea converSiunei celorlalte oatorii în 
franci aur şi menţinerea datoriei la banca de 
emisiune. 

La întrebarea, că ce ar face Banca Na
ţională cu sumele replătite de Stat până la 
stingerea completă a celor 12 miliarde Lei, 
ne s imţ im dispensaţi a răspunde, deoarece 
socotim, că aici are cuvântul mai întâi consi
liul de administraţ ie al acestei bănci. 

Dar, dacă mare le debitor ne-ar întreba, 
c e a m face noi în locul lui: da-vom oare 

ascultare propunerei de a menţ inea datoria 
la Banca Naţională şi a ne spori cealaltă 
datorie cu 2 miliarde franci aur, sau că ne 
vom apuca serios de stingerea datoriilor şi 
în primul rând de stingerea datoriei dela Banca 
Naţională, vom răspunde, că preferăm calea 
din urmă. 

In sfârşit a treia observare cu privire la 
Societatea Generală pentru vânzarea-cumcă
rarea pe vecie a terenurilor petrolifere încă 
neexploatate. Credem, Că nu este cu cale a 
scoate mereu la vânzare pieile tuturor urşilor 
din pădure. Va fi, poate, mai potrivit a scoate 
la târg tot numai câte o piele a ursului vânat 
gata. Şi poate nici atunci n'ar fi bine să o 
vindem ca piele brută, cu kilogramul, ci cu 
atât mai bine, cu cât o vom confecţiona mai 
mult la noi acasă. 

Câteva observări la lichidarea 
cu Ungaria. 

(Sfârşitul.) 

Atunci rămâne de văzut, ce se va alege din 
lichidare, dacă nu vor fi creditori, cari să-şi declare 
pretensiunile. In Tratatul de pace de altă parte se 
presupune, că toţi debitorii sunt în perfectă solvabi
litate afară de cei căzuţi în concurs înainte de răsboi 
si afară de cei lichidaţi pr n legislaţia de răsboi. Din 
partea noastră nu se va considera de maliţioasă 
observarea, că solvabilitatea debitorilor de astăzi 
pentru pretensiuni învechite de câţiva ani, este de 
valoare dubie, poate nulă. 

Cum vedeţi, stăm in faţa unei lichidări fără 
pretensiuni şi fără debitori solvab.li. Este posibilă o 
astfel de lichidare? D a? sau Nu? A n zis, că: nu. 

flm înţeles, că România creditoare nu însem
nează nici un avantagiu pentru cetăţenii României, 
creditori faţă de cetăţenii Ungariei. Vom arăta, că 
acesta nu este un avantagiu nici pentru Guvernul 
Român, nici pentru Guvernul ungar. Căci Guvernul 
ungar, d u p â c e are deja sarcina să-şi escontenteze 
cetăţenii ei, creditori faţă de cetăţenii inamici, ftindu-i 
interzis să primească ceva, mai are şi sarcina da 
plăti Guvernului Român în numerar soldul debitor la 
fie care trei luni escontentând prin anticipaţie şi pe 
debitorii din Ungaria. Or, Guvernul Ungar n'are decât 
să-şi mărească într'un an budgetul cu totalul credi
telor şi al deb'telor cetăţenilor săi faţă de cetăţenii 
României, iar reciprocitatea este perfectă. Guvernul 
Român ar urma să-şi mărească budgetul cu totalul 
creditelor şi al debitelor propriilor cetăţeni faţă de 
cetăţenii Ungariei, Znsta numai pentru cheltuelile bud
getului, cari sunt sigure, căci, ce priveşte veniturle 



Mr. 37. — 31 August 1S22. REVISTA ECONOMICA 403 

corăspunzâtoare, acestea sunt problematice. Ce însem
nează aceasta? însemnează, că, dacă Guvernele Ro
mân şi Maghiar mai au poate şi alte plăţi, mai cu 
precădere, afară de menţionatele datorii intre cetă
ţenii inamici, datorii particulare de lichidat prin Vi
stieria Statului, atunci toate celelalte cheltueli bud-
getare vor fi tratate cu precădere şi lichidarea, în 
mod natural, este imposibilă. 

Situaţia debitorilor ar fi de examinat de aproape 
şi din punctul de vedere al valutei. Articolul 231 
punct d) ai Tratatului de Pace prevede achitarea 
datoriilor în moneda Puterei Aliate sau asociate, pe 
cursul dinainte de răsboi (pentru Ardeleni articolul 
254 impune cursul mijlociu cotat la Bursa din Ge
neva în Septemvrie şi Octomvrie 1918). Aşadară atât 
debitorii din Ungaria, cât şi debitorii din România, 
(afară de Ardeleni) vor avea sâ-şi plătească datoriile 
lor reciproce în lei pe cursul de 106 lei suta de co
roane, cu toate că astăzi suta de coroane este 6 
iei. Sunt perspective nu tocmai trandafirii nici pentru 
debitorii din ungaria, nici pentru debitorii din Ro 
mânia, cu atât mai puţin ademenitoare pentru Gu
vernele Român şi ungar , cari ar avea să încasseze 
datoriile particularilor pe acest curs. Şi deoarece în 
Septemvrie şi Oeto"nvrie 1918 la Geneva probab'I 
coroana era inferioară leului, iar nu superioară ca în 
vremurile de pace, ce s'ar face într'un caz serios? 
Nimic mai uşor decât ca Galaţii şi Turnu-Severinul 
să se facă ardeleneşti, ceea-ce nu se împedecă prin 
Tratatul de Pace. Doar şi valuta a fost prevăzută să 
se reguleze, tot prin Tratatul de Pace deia Trianon. 
Adecă şi regula rea valutei şi regularea datoriilor 
inamice! 

Vorba ceea: Bucatele sunt prea bune, dar ría 
ştiut naşa a le pune! 

Căci clauzele financiare ale Tratatului prevăd 
pentru regularea valutei 12 luni, câtă vreme pentru 
regularea datoriilor inamice nu se prevăd decât 6 
luni şi nici nu se spune, că lichidarea datoriilor să 
se facă numai după regularea valutei pe toată linia, 
în toate statele ereditare. Să zicem, că în Sârbia va
luta este regulată faţă de coroană, tot aşa şi în 
Cehoslovacia şi în România. Numai în Ungaria nu 
este regulată. Din toate acestea este clar, că lichi
darea este imposibilă până după regularea definitivă 
a valutei în toate statele interesate. Dar cu cât regu
larea definitivă a valutei internaţionale întârzie mai 
mult, cu atât lichidarea datoriilor devine tot mai 
imposibilă. Căci, cu toate că creditorilor din România 
le convine prea bine să primească 106 lei pentru 
100 coroane, aceasta nu le convine debitorilor. Şi 
tot în aceeaşi situaţie se găsesc şi debitorii şi cre
ditorii d>n Ungaria. Din cauza diferenţelor de valută 
tot mai mari, deci o lichidare este imposibilă. Do^ 
vadă, că partea financiară şi partea economică din 

Tratatul de Pace n'au fost lucrate de aceleaşi per
soane, dar n'au fost aduse nici măcar în armonie 
una cu alta. De sigur, persoane diferite au introdus 
în Tratatul de Pace deia Trianon articolul 198 din 
clauzele financiare, căci iată ce spune acest articol: 

<Vor fi fixate printr-o înţelegere între diferitele guverne 
interesate, aşa, încât să asigure cel mai bun şi mai echitabil 
tratament pentru toate părţile, toate învoirile financiare, cart 
au devenit necesare prin desmembrarea fostei monarchii austro-
ungare şi prin reorganizarea datoriilor publice şt sistemului 
monetar în condiţiunile prevăzute de ariicolelele financiare 
Aceste învoiri privesc între altele: băncile, companiile de asi
gurare, cassele de economie, cassele de economie poştale 
(Postsparkassa), instituţiile de credit financiar, societăţile hipo
tecare şi ori-ce alte instituţii similare, cari fac operaţii pe te-
ritorul fostei monarchii austro-ungare In cazul, când zisele 
guverne n'ar putea să ajungă la o înţelegere asupra acestor 
probleme financiare, sau în cazul, când un guvern ar găsi, că 
supuşii săi nu primesc un tratament echitabil, Comisiunea de 
Reparaţiuni, la cererea unuia nin guvernele interesate, va nu
mi pe unul sau mai mulţi arbitri, a căror deciziune va fi fără 
apel," 

Prin urmare, dacă Guvernelor li-se dă posibili
tatea aceasta, atunci, cum spuneam, bucatele sunt 
bune, dar n a ştiut naşa a le pune, fiind-că trebuia 
să pună în locul articolului 231 punct d), un simplu 
aviz la articolul 198, punct 2), după-ce cursul valute
lor este mai întâi o problemă financiară şi dacă n'ar 
fi de natură financiará, atunci n'ar mai fi nici eco
nomică. 

Imposibilitatea lichidării d¡n cauza cursului men
ţionat la art. 231 d) resulta însă şi din secţiunea Vili 
a Tratatului de pace din partea cu clauzele econo
mice, ceea-ce ne dovedeşte, că nici chiar secţiunile 
unei părţi n'au fost lucrate de aceleaşi persoane. Iată 
ce se spune în dispoziţiunile speciale din articolul 248: 

„Chestiunile referitoare ia supuşii fostului regat 
al ungariei (adecă de es. Ardelenii) şi la supuşii un
guri, la drepturile, privilegiile şi bunurile lor, cari nu 
ar fi prevăzute nici în Tratatul de faţă, nici în Tra
tatul, care trebue să reguleze unele raporturi ime
diate între Statele, cărora li s'a transferat un teritor 
al fostei monarchii, sau cari s'au născut din dismem-
brarea acestui monarchii, vor face obiectul unor con-
venţiuni speciale între Statele interesate, cuprinzându-
se în acestea şi Ungaria, râmănând bine stabilit, ca 
aceste convenţiuni nu vor putea fi în nici un caz în 
contradicţiune cu dispoziţiunile Tratatului de faţă. 
In acest scop s'a Convenit, că în termen de trei luni 
deia intrarea în vigoare a Tractatului de faţă, va 
avea ioc o conferinţă a Puterilor interesate". 

Aşadară prin însuşi Tratatul de pace opera
ţiunile de lichidare între România si Ungaria, vor 
trebui şă se transformeze în operaţiuni puse sub de
viza acordurilor speciale de stabilit între guvernele 
român şi maghiar, cu privire la activarea unor re'a-
ţiuni paşnice, iar comisiunea esmisă la Budapesta 
pentru lichidare va trebui să evolueze neîntârziat, 



transformându-se în conferenţă 'pentru stabilirea con 
venţiunilor speciale. 

Dar, ce e mai mult, chiar şi Tratatul de Pace 
dela Trianon recunoaşte, câ iiciidarea datoriilor par
ticulare pe şablonul oficial este imposibiă iar recuno
aşterea acestei imposibilităţi se face aşa : 

Art. 254. 
„Secţiunea 111, afară de articolul 231 d) nu se 

va aplica datoriilor contractate între supuşii unguri 
şi supuşii fostului regat al Ungariei. 

Aşadară acest articol nulîficâ, radiază, destul de 
inteligent întreagă secţiunea III din partea X a clau
zelor economice, cu toate dispoziţiile luate pentru 
lichidarea datoriilor particulare. 

Dar cum a ş a ? Destul de străveziu, căci în chi
pul acesta se împărţesc cetăţenii României în două 
categorii. 

1. supuşi ai fostului stat ungar. 
2. . „ . „ român. 
Despre primii se stabileşte, că lichidarea e im

posibilă, fi-va ea cu putinţa pentru ceilalţi ? De sigur 
că nu. 

Ar fi inutil s i mai continuăm, căci am ajuns la 
demonstrarea completă a tezei: Lichidarea este im
posibilă, deoarece se impune activarea unor relaţiuni 
paşnice între România şi Ungaria. Invers: Reluarea 
unor legături paşnice cu Ungaria este posibilă chiar 
din cauza, că lichidarea pe cale oficială este impo
sibilă, deşi necesitatea lichidărilor particulare şi pe 
cale privată se simte reciproc în ambele state. 

Atunci? Evident, câ n'ar trebui să zicem lichidare, 
ci pacificare Acesta nu este un jo ; de cuvinte ci este 
chiar sufletul cuvintelor. Aşa de ex. se ştie prea bine, 
câte cuvinte nu s'au debitat pe contul Ardealului, des
pre care un partid patriotic zice, că este o provincie 
unită cu România, un alt partid mai patriotic zice, că 
Ardealul este o ţară desrobilă, minorităţile zic, că este un 
terilor anexat, Ungurii dela Budapesta zic că Ardealul 
este un terilor invadat şi ocupat militariceşte. Tratatul de 
pace susţine, că Ardealul este un terilor transferat Ro
mâniei, câta vreme vorba românească susţine, că 

„Cat e Ţara şi Ardealul 
Nu-i Român, ca Bănăţanul, 
Bănăţan, ca Lugojanul, 
Lugojan, ca Timişanul, 
Timişan, ca Ploieşteanul etc. etc. 

Prin urmare toată Ţara Românească dela Nist
ru până la Tisa, cu Ardeal cu tot, este plină de Ro 
mâni, tot unul şi unul.Păcat, că a murit Vasile Alexandri, 
să fi făcut el corectura la Hora Unirei, deoarece hora 
lui era numai din doi. Dar astăzi hora e mai mare, 
dacă poeţii noştri s'ar mai lăsa de politică şi ar re
veni la muzele părăsite. Dar aşa, ni se strică hora, 
fiind-că fiecare se ciede singur în Ţara Românească. 
Iar hora românească fiind stricată, Ardealul a devenit 
o noţ 'une politică nedefinit». Părerile paşnicelor noa

stre minorităţi dev|n tot mai confuse, aşteptând ele 
zadarnic să ne vadă pe Ardelenii in luptă de cuţite 
cu fraţii din; „vechiul regat". Prin zăpăceala minorită
ţilor noastre se rătăcesc politicianii dela Budapesta, 
cari nu înţeleg obiceiurile româneşti in politică, că 
românul, ca politican consumat trebue să treacă mai 
ntâiu prin toate partidele politice şi când nu mai 
are alte partide de parcurs, îşi creează singur două 
trei. Astea sunt luptele politice. Un motiv mai mult, 
un argument în plus pentru teza noastră, că lichi
darea cu Ungaria este imposibilă, deoarece la lichi
dare Ardealul ar trebui să sară iarăşi din ţâţâni, 
ceea ce este imposibil, însă la activarea unor relaţi
uni paşnice cu statul vecin va lucra întreaga Ţară 
Românească, considerată şi înlăutru şi înafară ca un 
s ngur stat Vasile Vlaicu, 

Cluj . 

Noul regim al grâului, fainei 
şi pâinei 

Ministerul de comerţ şi industrie a stabilit pentru 
întreaga ţară un nou regim pentru comerţul intern 
de grâu şi comerţul şi fabricaţia de făiră şi pâine. 

Circulaţia internă a grâului este lăsată liberă, 
fixându-se, în interesul hranei populaţiei, ca preţ 
maximal 25 mii lei pentru fiecare vagon. 

Acest preţ se înţelege pentru grâne cu cel mult 
5 la sută corpuri străine. 

In afară de preţul maximal stabilit, Statul plă
teşte o primă de cinci mii lei la vagon producători
lor şi deţinătorilor de grâu 

Această primă va fi plătită numai de următorii 
cumpărători: Statul, armata, morarii şi comunele 
urbane. 

Cei cari vor pretinde ma' mult decât acest preţ 
sunt pasibMi de amendă îi de închisoare dela trei luni 
la doi ani. 

Orice rech ziţie de grâu, secară sau derivate, 
fără aprobarea prealabilă a guvernului, — este oprită. 

Noul regim de extracţiune al fainei şi târâtelor 
de grâu este următorul: 

25 la sută făină albă, 
50 la sută făină neagră şi 
23 la sută târâte. 
Preţurile de vânzare a făinurilor de grâu pentru 

întreaga ţară sunt : 5 lei şi 10 bani kgr. făină albă. 
3 lei kgr. făină neagră. 
Peste calităţile de mai sus ru se poate extrage 

alte calităţi şi nici majoa^area de preţuri nu se admite. 
Pentru întreaga tară nu se vor mai fabrica decât 

două feluri de pâine şi anume : 
Pâine albă de făină albă 25 la sută extracţie; 
Pâine neagră 50. la sută extracţie. 



Preţul pâinei se fixează în toată ţara la: 
5 lei kgr. pâine albă şi 
3 lei kgr. neagră. 
Fabricaţia cornurilor şi franzelelor este permisă. 
Brutarii contra-venienţi vor fi amendaţi cu 1000 

20,000 lei şi închisoare delà opt zile la trei luni. 

Noui linii ferate în Ardeal 
In Ardeal s u n t în studiu, proectate şi construc-

-ţiune câteva linii ferate de foarte ma 'e importanţă, 
in primul rând este în studiu legătura prin două linii 
a Sighetul-Marmaţiei cu Ardealul. 

Prima linie ar fi Baia-Mare—Sighet. Aceasta ar 
fi l;nia cea mai dreaptă până la Sighet, însă constru
irea ei este foarte dificilă, reclamând o serie de tune
luri între cari unul e de 16 kilometri lungime, care 
ar fi cel mai lung din Europa. Construirea lui reclamă 
10 ani campanii de lucru. 

In curând proectul va fi înain'at spre aprobare 
la Bucureşti. 

A doua linie, ca 'e ar lega Maramureşul cu 
cu restul ţării, ar fi dela Nâsăud prin Moiseni la Si
ghetul-Marmaţiei. Ambele linii sunt de mare impor
tanţă pentru desvoltarea şi aprovizionarea Maramu
reşului, care este cu totul izolat. 

O linie foarte importantă din punct de vedere 
industrial este linia Baia-Mare—Lăpuşul-CInguresc— 
<îroşi, care ar face legătura între judeţele Sâtmar şi 
Solnoc-Dobâca. făcând posibilă desvoltarea industri
ală a acestor două judeţe cu multe bogăţii naturale, 
păduri, minereuri şi fructe. Această linie va fi în parte 
gata Deş te vre-o câteva luni. 

Tot atât de importanţă este linia Salonta Mare 
—Chişinău, care va face legătură directă între cele 
două judeţe vecine: Bihor şi Arad. Astfel lunga cale 
d e as'âzi dela Oradea-Mare la Arad va fi scurtată la 
mai puţin de un sfert. 

Această linie va fi dată n c ă la toamnă cir
culaţiei. 

Prin construirea acestor linii ferate, în lipsa că
rora astăzi este foarte anevoioasă sau chiar imposibilă 
exploatarea bogăţiilor naturale ale unor regiuni ale 
Ardealului, s'ar da un mare avânt vieţii economice 
şi industriei ardeleneşti, făcând posibilă înfiinţarea 
•de d ferite fabrici şi uzine industriale, mai cu seamă 
pe Valea Lâpuşului, unde sunt şi minerale şi păduri. 

Chiar fabrici de postav s'ar putea înfiinţa aici 
fiind la d spoziţie materiile prime, iar fo ţele motrice 
s'ar putea obţine prin utilizarea căderilor de apă ale 
Văii Li pusului. 

Ordonanţe. Legi. îndrumări. 
Noul reg im al cereale lor . 

A d m ţ â n d u s e pr ncipial iibertatea complectă a 
transportului şi comerţului de cereale în lăuntru! ţării, 
Consiliu! de miniştri a oprit exportarea de gtâu, se 
cară şi derivatele lor. De asemenea a crezut, că tre
buie să menţină actualul regim şi pentru porumb, 
avansând, că întrucât recolta va fi abondentă, se va 

îngădui şi pentru porumb regimul celorlalte ^cereale 
iibere !a export. Pentru grâu s'a fixat preţul maxi
mal de 25 mii lei de vagon şi pentru ca totuşi să 
i-se dea rangul, ce l-a avut totdeauna faţă de cele
lalte păioase în ce priveşte preţul, s'a hotărît, că de 
fiecare vagon, vândut morarilor autorizaţi sau cum
părat de organele statului (armata şi alte oficii de 
stat), să se dea producătorilor o primă de 5000 lei, 
aşa că pieţul grâului oprit la export să ajungă totuşi 
la 30,000 Lei. S'au luat apoi şi alte măsuri referitoare 
Ia regimul măcinişului, la proporţia de extracţie, la 
preţul panii şi altele. 

O r d o n a n ţ ă poloneză. 
Ministerul de finanţe polonez anunţă printr'o 

circulară, că toate tranzacţiunile între supuşi polonezi 
în monedă străină sunt interzise. Tranzacţiunile de 
felul acesta nu vor fi autorizate decât între străini 
cari locuesc în Polonia sau între străini şi supuşi 
po'onezi. Această măsură este îndreptată în contra 
încercării d !n partea comerţului şi industriei de a 
înlocui moneda poloneză prin monedă străină. 

Ministrul f inan ţe lo r 
face d n nou cunoscut celor interesaţi, că s'a admis 
fără autorizaţiuni speciale, eşirea din ţară a coroa
nelor ungare şi austriace precum şi a mărcilor po
loneze Toate cererile sosite în acest sens vor ră
mâne nerezolvate. 

î ncasa rea d ă r i l o r . 
Ministru de finanţe a făcut cunoscut adminitra-

ţiilor financiare să ia de urgenţă măsuri pentru ac
tivarea încasărilor, de oarece a observat, că încasările 
pe lunile Iunie şi Iulie sunt cu mult mai mici decât 
ÎH luniie precedente. 

Ach i t a rea arenzi lor f o r ţ a t e şi p la ta t axe lo r 
cuveni te s t a tu lu i . 

In conformitate cu dispoziţiunile ordinului tele
grafie Nr. 8 9 1 8 1922 al M nisterului de Agricultură 
Direcţiunea generală a Casei Centrale de împroprie
tărire, se aduce Ia cunoştinţă, că sătenii, care nu-şi 
plătesc arenzile faţă de proprietari pentru pământul 
dat lor cu arendă forţată, precum şi acei săteni, care 
nu plătesc taxele către stat de 5 Iei de j jgăr ii 10% 
pentru pâşunele de munte, nu vor putea fi împro
prietăriţi pentru viitor cu pământ de oarece au dat 
şi dau dovadă, că sunt elemente sub nivelul aştep
tărilor. Să grăbească deci cu plata arenzilor şi a 
taxelor către stat pentru a nu cădea în prevederile 
citatului ordin. 

Cursul coroanei cehe . 
Direcţiunea generală a C. F. R. a comunicat 

staţiunilor şi caselor, că cursul coroanelor ia traficul 
de călători, begaje şi mărfuri cu Cehoslovacia cu în
cepere de Ia 1 Septemvrie şi până Ia alte d spoziţiuni 
va fi o coroană cehoslovacă ega ă lei 5"—. 



Taxe le de expor t 
din Iugoslavia au suferit o nouă urcare. 

Grâul va plaţi la eşire 30 dinari ia 100 kgr. 
Orzul şi ovăsul 20 dinari ia 100 kgr. 
Grăsimea de porc 300 dinari la 100 kgr. 

T a x a de lux de 1 0 % 
plătită din partea comercianţilor de ghete după în
călţăminte de lac se anulează. 

Rest i tu i r i de t a x e vama le . 
Pentru ca importatorii de mărfuri şi birourile 

de expediţie, cari au făcut operaţiunea de vămuire 
în numele importatorilor să fie puşi în cunoştinţă de 
aprobarea unei restituiri de taxe vamale solicitată 
ministerul finanţelor a făcut cunoscut şefilor de vamă, 
că atunci, când primesc ordonanţe de restituiri de 
taxe spre înmânare, indiferent, dacă acestea sunt pe 
numele importatorului sau biroului de expediţie, să 
le remită numai importatorului, înştiinţând în acelaş 
timp forma! şi biroul de expediţie, care a făcut vă
muirea. 

Expor tu l cărbuni lor de lemn 
se poate face numai cu permis dela Ministerul de 
industrie şi comerciu. 

V a g o a n e cehe pen t ru t r anspor tu l d e cereale. 
Începând Cu 1 Septembrie Cehoslovacia ne va 

împrumuta circa 500 vagoane în vederea exportului 
d e cereale, l axa de împrumut a acestor vagoane va 
fi 60 Iei pe zi. 

CRONICA SĂPTĂMÂNALA. 
G e r m a n i i cer compensa ţ i i în Rusia . Capi 

taliştii germani, cari traieazâ cu Moscova recon 
stiuirea căilor de comunicaţie a caselor şi a canali
zărilor de apă, cer ca compensaţie, concesiuni în ex
ploatările foestiere şi în minele de fer din regiunea 
Konetz 

G r â u l şi sfecla în Ungar ia . Un conflict s'a ivit 
în Ungaria, în urma urcării preţurilor cerealelor: In 
primăvara trecută, cultivatorii de sfeclă au vândut 
fabricilor de zahăr toată recolta, pe preţul de 180 
coroane suta de kilograme de sfeclă cu condiţiunea, 
ca grâul să nu treacă preţul de 1800 coroane suta 
de kilograme. Altcum, pentru fiecare 100 coroane, 
cu cari s'ar urca preţul grâului, contractul indatora 
pe fabricanţi să dea cultivatorilor de sfeclă 6 coroane. 
Dar ce s'a întâmplat? Preţul grâului urcând-se mult, 
fabricanţii de zahăr cer nimicirea contractelor. Con
flictul a ajuns în faţa consiliului de ministeri, care 
va avea zilele aceste să aducă hotărîre în cauză. 

Scumpe tea în U n g a r i a . Scumpetea ia pro
porţii îngriorătoare în Ungaria. Preţurile alimentelor 
se urcă în salturi din zi în zi. Preţul grâului s'a urcat în 
ultimul timp la sume fantastice. Făina calitatea I se 
vinde cu 103 coroane kg. Pâinea albă 80 cor. şi 
neagră 60 cor. 1 kgr. carnp de vita 175—220. viţel 
180—26U, carne de porc '90—340. untură 4 6 0 - 5 0 0 , 
pui bucata 350, 1 raţă 370 gâscă 390. cor. ; 1 ou 

13 cor., untul 520—590 cor. kgr., laptele 34 cor. 
1 litru. Ziarele şi-au urcat preţul dela 5 la 10 cor. 
exemplarul. 

Scumpetea crescândă a provocat o nouă mişcară 
în rândurile muncitorilor, cari neputând face faţă 
scumpetei îngrozitoare, cer o nouă urcare de salarii. 
Aceasta va atrage după sine o nouă urcare a pre
ţurilor tuturor mărfurilor şi produselor industriale 
ungureşti. 

Fă ină din B a n a t pen t ru Elveţia . Se anunţă, 
că guvernul a aprobat (Imunei centrale a morarilor 
din Ardeal şi Banat să exporteze în Elveţia 1000 
vagoane făină albă de grâu, de calitate mai supe
rioară celei din vechiul regat. Statul român va plăti 
morarilor 5 lei 68 bani pe kilogramul de făină. Ce 
va primi Statul român peste 32 centime elveţiene pe 
kilogram, se va da tot morarilor, cari esportează făina. 
Preţul de 32 centime elveţiene face, după cursul de 
azi, cam 10 Iei. 

In v e d e r e a expor tu lu i de petro! . Se anunţă, 
că în vederea exportului combustilului lichid se con-
struesc în portul Constanţa 6 mari rezervoare cu o 
capacitate de 30C0 tone fiecare, iar în portul Gelaţi 
se construeşte un nou bazin al cărui terasament s i 
prelungească malul Dunărei de lângă bursă. 

După socoteliile făcute de ministerul comunica
ţiilor, lucrările în curs vor fi teiminate în cel mult. 
două luni, însă exportul va începe regulat dela 1 
Septembrie crt. 

„LIPOVANA" 
ins t i tu t d e credi t şi economii , s. p . a. Lipova. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii, societate pe acţii „Lipovana" sunt 
invitaţi prin aceasta la 

i n peralâ extraordinara 
care se va ţinea în 19 Septemvrie 1922 ora 
11 a. m. în localul institutului, cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Raportul direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Decidere asupra propunere! direcţiunei 

pentru fuzionare. 
4. Eventuale propuneri. (§ 26 Iit. / din 

statute.) 
Lipova, 25 flugust 1922. 

DIRECŢIUNEA. 
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunarea ge

nerală extraordinară, în conformitate cu § 16 şi 17 din statute 
se avizează a depune ia cassa institutului acţiile şi plenlpo-
tenţeie înainte de deschiderea adunării, flcţiile şi plenipotenţele 
să mai pot depune la ori care institut, membru la „Solidari
tatea", în aces t caz însă avizul de depozitare al institutului 
respectiv, tr« bue să sosească Ia noi până 18 Sept. a. c. ora 12, 



Cereale 
Orzul la Galaţi, Brăila, Constanţa cu 2 9 , 0 0 0 Lei ! L , 0 „ - -.^stanţa, 24 August 1922 

, i - „ , ~ K ; , l o n n n i • * i 2 n n n n 1 Porumbul cu 3 2 0 — 3 4 5 Lei suta de Kgr. n obor 
vagonul: n Basarabia 2 o , 0 0 0 Lei: ovăsul cu 30 ,000 , o v n i * j i •.. « -
, 7 , , o •, • , , J . , , o r z u l c u 2 7 0 L e ' s u t a d e k 9 r : r a P ' î a sămanată cu 
Lei vagonul la Brăila şi cu 2 8 , 0 0 0 Lei la Călăraşi, ; 5 0 0 — 5 1 0 Lei suta de Kgr. rapiţa sălbatică cu 390 

• Lei suta de Kgr. 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşt i şi târgul liber. 
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Schimbul de bani. 
I Paritatea In Lei Înainte de războiu Luna fl u g u s t I Paritatea In Lei Înainte de războiu 
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Cursul la Bucureşti 
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B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 
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rtrgint şi diverse monede . . . . . . 
Biletele Băncii Generale Romdne stampilate de Stai 
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Impr. Stat. g. 
DDiíicarea monet. 

de 1.600 milioane (1914.1918) . . . . . . 1.6C0.0.0,00") 
1.500 . . . 1,498,942.854 

n 1.0 >0 „ (16 Oct. 1919) . . . . . . 1.000.O00.00U 
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Casele de împrumut pe ga] agricultorilor si Industrialilor 
Efectele capitalului social . . . . . 

„ fondului de rezerva . . . . . 
„ M amortizare] Imobilului, mobilierului şl maşinilor de imprim 

Imobile . . . . . t , , . 
Mobilier şi maşini de imprimerie , • . 
Cheltueli de fldministraţiune . , 
Conturi curente . - . . , 

„ de valori . . . . . . 
diverse . . . . 

F » A S I V 
Capital . . . . . . . . . 
Fond de rezervd . . . . . . . 
Fondul amortizare! imobilelor, mobilierului | l maşinilor de Imprimerie 
Bilete de bancă in clrculaţiune . . 
Profit şi Pierdere . . . . . . . . 
Oobânzt şi beneficii diverse 
Conturi curente ş! recipise la vedere 
Conturi diverse 

23 Iulie 1921. Etee te s i a l t e v a l o r i d e re s t i tu i» 22 Iulie 1922 
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Nu specula ţ i d u p ă profi turi , pen tu -ca s ă vă 
chinuiţi a le a s c u n d e din fa ţa impozi te lor , ori 
p e n t r u - c a s ă hrăni ţ i cu ele s c u m p e t e a şi specu la . 
Osteni ţ i -vă mai b ine în c ru ţa re şi s ă desch ide ţ i 
ca lea concuren ţe i l ibere . 

Nu ascultaţ i de profetul , care z iee , că temel ia e c o n o 

miei es te sat isfacerea trebuinţelor, fi ind-că el vi se oferă 

imediat a vi le sat isface spre depl ina lui sat isfacţie . Lui îi 

convine profeţia trebuinţelor . 
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